

室内室外普法宣传

近日,建德市杨村桥司法所联合镇综治办开展了一次普法宣传活动,为群众送上“法治礼包”。此次活动分设室内“法治宣传专题讲座”和室外“禁毒宣传进农村”两大场景,营造了浓厚的法治氛围。

通讯员 高建萍 乐单梅 摄



以数字手段重塑执行方法论

切实解决执行难是当前摆在法院面前的必答题。在执行查控体系日益严密、被执行人的规避手段花样翻新的当下,且看金东法院如何棋高一着、另辟蹊径。

“叮咚——”“全民抓‘老赖’”执行系统后台又响起举报线索专有的指示铃,一条最新关于“老赖”的举报线索随即出现在屏幕上,24小时轮班制出勤小组第一时间响应,让案款“到位”、将案件“终结”。

打开“全民抓‘老赖’”小程序,“‘老赖’地图”“‘老赖’信息”“车辆识别”等功能一目了然,用户注册后即可成为“赏金猎人”,使用时自动显示定位地点附近“老赖”数量及案件信息。街头巷尾、小区车库,群众只要发现“老赖”踪迹,即可通

过车牌“一扫识别”、姓名“一键查询”,动动手指就能实现“一键举报”。

这是金东法院对执行方法论的一次重塑,全网全民全时段在线举报,一改法院单打独斗的局面,把“老赖”的拒不履行情况向全社会曝光,人民群众可随时通过该程序实时查看、分享、举报“老赖”信息,将“老赖”置于“人民战争的汪洋大海”,构建起“法院发起-群众协同-法院处置”闭环。

在人民群众的“天罗地网”下,“老赖”的身影无处遁形。小程序运行3个多月来成效显著,现已注册用户6000余人,点击查看1.4万余次。试点投入的160件标本案件,执行到位金额达180万余元,实际到位率高出全省均值19个百分点。

以雷霆之力打击虚假诉讼

主动审查、到庭审查、外围协查、串案并查、怀疑尽查、威慑核查、倒推溯查……金东法院的每一名承办法官的桌子上,都摆放了“打虚假七查法”的办案指引。该方法高度凝练了对于虚假诉讼的办案经验,刺破了虚假诉讼的神秘面纱,具有高度可借鉴性和可操作性,这一经验也得到了省高院领导以及全国政法队伍教育整顿领导小组办公室的肯定。

在惩治虚假诉讼方面,金东法院多点发力,严把案件全生命周期管理,构建诚信诉讼告知机制,实现立案前当事人诚信教育及《诚信诉讼告知书》签署全覆盖,努力将虚假诉讼扼杀在萌芽状态。2022年,该院累计发放告知书8000余份,收到来信来访线索37条,排除虚假诉讼风险隐患6个。

案件流转以后,该院在院长监管审查基础上,构建起“庭室讨论初审-甄别小组复审-审委会联审”多重审查机制,由刑事、民商事条线资深法官开展集中“会

诊”,让虚假诉讼不再成为不可言说的“隐疾”。同时,该院还根据承办法官主动查处并适用训诫、责令具结悔过、罚款、拘留、移送公安机关、刑事立案等情形,给予不同数量的案件折抵,提升主动查处内在驱动力,力争照亮虚假诉讼每一个“隐秘的角落”。

2022年,金东法院甄别虚假诉讼案件157件,虚假诉讼查处万件比为199.14,虚假诉讼查处数、查处万案比均列全省第一;对虚假诉讼行为人罚款共计31万余元,向公安机关移送涉嫌虚假诉讼犯罪线索108件,判处虚假诉讼罪、诈骗罪等刑事案件30件。

“法庭不能成为骗子的庇护所。”金东法院院长陆军传说,“查办虚假诉讼,我们的数据应当是山峰状,不是说查处数据越高越好。未来我们希望树立打击虚假诉讼的金东品牌,让当事人看见金东法院就能形成诚信自觉,让虚假诉讼止步于法庭门外。”

以法治力量护航共富之路

千万级诈骗案件尘埃落定,濒临破产的公司浴火重生、低效用地有效出清……这些场景的背后,都涌动着法治力量。近年来,金东法院以争创“营商环境典型实践案例法院”为抓手,集中精力拼质效,攻坚合力破难题,推动法治化营商环境不断优化提升。

该院在推进破产重整方面展现新作为:制定《金东区人民法院破产案件管理人工作指引(试行)》,督促破产管理人采用“定期汇报+即时反馈”工作模式;建立破产质效与管理人报酬挂钩机制、管理人约谈制度;提升破产处置效率,仅用时4个月审结联物实业破产案,清偿债权2900万余元,充分展现“金东速度”;在审理破产案件中以多重整少清算为原则,科学制定重整计划,精准把脉,落实“一企一策”,实现“对症下药”。在欧源公司破产重整中,该院

引入共益债务修复资金链,实现复工续建,顺利交付楼盘,曾经奄奄一息的房开企业重新焕发生机。

在“共享法庭”建设上,该院也有新成效。“共享法庭”作为社会治理的“神经末梢”,连接着法院和百姓。近年来,金东法院设立“物流行业特设共享法庭”“苗木行业特设共享法庭”等行业类“共享法庭”,以“专”字打头,突出行业特色,在人员构成上坚持“术业有专攻”,该院“物流业共享法庭”还成功通过省高院评审,成为全省示范“共享法庭”;设立“低田网格特设共享法庭”等区域类“共享法庭”,镇街村社“共享法庭”覆盖率达100%,实现在“广”上用力,力争将“共享法庭”的触角延伸到辖区内的每个角落,让“共享法庭”成为百姓门口的司法驿站、助推共同富裕的前哨岗。

挽回国有资产损失

通讯员 钱塘剑

本报讯 去年以来,杭州市钱塘区检察院筛查辖区内未依法纳税加油站线索,在综合分析研判的基础上,与相关职能部门开展磋商,督促相关职能部门及时开展涉案加油站税款征收情况核查工作。截至目前,相关职能部门已成功督促7家企业补缴税款990余万元,及时挽回了国有资产损失。

钱塘区检察院多次与相关职能部门开展座谈,分析研判加油站可能存在的少报、漏报销售金额的情况及成因,核实证据材料准确性,并确立了由相关职能部门开展现场辅导、引导企业自查补正为主,检察机关约谈介入为辅的协作手段,有效促进税收清缴,切实保护国有资产。

此外,钱塘区检察院与相关职能部门以本案为契机,建立了数据共享、线索通报、会商研判和共建交流等长效机制。

优化管理司法雇员

通讯员 鹿萱

本报讯 近年来,温州市鹿城区人民法院多向发力优化队伍管理,不断提升司法雇员综合素质和业务能力,进一步适应新时代法院工作需要。

该院通过梳理《岗位职责清单》,明确司法雇员职责分工和岗位目标,实现“定人、定岗、定责”,并将履职落实情况作为个人业绩考核的重要依据;注重“数字赋能”,院院长借助“鹿法智考”应用进行任务交办,每一项工作从交办、督办、反馈、提交到审核,在线流转、全程留痕,系统自动生成个人工作绩效。

此外,该院依托“菁学荟”“午间课堂”、专题讲座、综合素质培训会等载体,搭建“沉浸式”课堂,采用讨论分享、情景模拟、互动问答等多样化方式,围绕政治理论、审判业务、司法礼仪、廉政纪律等主题组织司法雇员开展学习研讨。